

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus cheltuieli de înmânare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Problema greacă

Democrația și Grecia sunt două noțiuni ale căror legături istorice și spirituale sunt incontestabile. Vechea patrie elenă a apărut secole întregi ideile libertăților democratice de atacurile autocratilor din antichitate. În săși decăderea lumii elenice se datorește imperialismului autocrat al Romei. După aceasta misiune nobilă a Greciei antice, opinia publică dominantă a Europei avea iluzii cu totul false despre noua Grecia abia eliberată de sub jugul imperiului otoman. În secolul al 19-lea întreaga Europă progresistă a urmărit cu încordare lupta de libertate a Grecilor. Luptătorii idealilor umanității au sprijinit cu bani, cu arma în mână și prin scris eforturile urmașilor elenilor antici. Marele poet englez, Lord Byron a murit pe câmpul de luptă dela Missolonghi, jertfindu-și viața pentru o Grecia liberă. Opinia publică europeană uitase faptul că această țară, stând veacuri întregi sub influența imperiilor străine, nu mai este identică cu țara veche.

După primul războiu mondial, cercurile șoviniste ale Greciei moderne au creat o legendă imperialistă pentru realizarea căreia însă n'au posedat nici mijloacele morale, nici materiale. Aventura grecească din Asia Mică s'a terminat deci cu un eșec total. De atunci situația politică și economică a Greciei nu s'a consolidat, iar azi, după eliberarea acestei țări de sub hitlerism, problema greacă e din nou pe primul plan al preocupărilor politice internaționale.

Evenimentele din Grecia sunt urmărite cu interes viu de opinia publică europeană. Chestiunea greacă nu e azi un caz izolat, ci o problemă care trebuie rezolvată în cadrul coordonării intereselor generale europene. Ziarul „Times” arată că „tot așa cum generalului de Gaulle a reușit să facă un acord cu mișcarea de rezistență și similar cu acordul făcut între mareșalul Tito și guvernul Subasici și în Grecia trebuie să fie format un guvern național provizoriu, făcând în jurul celei mai importante și active mișcări de rezistență, care a ținut nestinsă flacăra națională sub ocupație inamică în vreme de lipsuri și de teroare”.

Problema greacă cere o rezolvare urgentă. Acest fapt de altfel a fost recunoscut și de diplomația engleză, care face eforturi mari pentru înlăturarea obstacolelor cari stau în calea înțelegerii. Evenimentele ultimelor zile arată că discuțiile politice în acest sens țin lanț și după toate posibilitățile problema greacă va fi tot la fel rezolvată, cum s'au rezolvat problema poloneză și cea jugoslavă.

Linia politică stabilită cu ocazia conferinței dela Teheran prescrie rezolvarea unitară a tuturor problemelor în țările eliberate. Guvernele provizorii ale acestor țări trebuie să reprezinte în primul rând acele elemente care au rezistat opresiunii germane și au suferit toate consecințele acestei atitudini patriotice. Guvernul nou al Greciei trebuie să aibă deci un contact strâns cu majorarea populației, pentru a asigura munca de reconstrucție a acestei țări mult suferite.

ȘTEFAN BRAZDĂ

Mareșalul Rundstedt: Acum ori vom reuși, ori gloria noastră va apune pentru totdeauna

O disperată încercare a comandamentului german pe frontul din Belgia

LONDRA. — Ofensiva germană întreprinsă în sectorul armatei a 1-a americană, pe un front larg de 80 kilometri, a trecut în intensitate în cursul zilei de ieri. Germanii au aruncat în luptă considerabile forțe de blindate, infanterie și au fost sprijiniți de forțe aeriene puternice.

După cum se comunică dela marele cartier al generalului Eisenhower, trupele germane au reușit să facă trei penetrații principale în liniile de apărare americane. Principala și cea mai adâncă spărtură a fost făcută în Belgia, unde inamicul a aruncat în luptă forțe mari de blindate și au fost lansate mari contingente de parasuțiști. Din aer 500 de bombardiera germane au sprijinit atacul.

În urma luptelor aeriene, 108 avioane germane au fost doborâte și au fost pierdute 33 aparate aliate.

Mareșalul Rundstedt a lansat un apel trupelor sale în care spune următoarele:

„Soldați, depunem ultimul efort. Acum, ori vom reuși, ori gloria noastră

va apune pentru totdeauna. Depuneți eforturi supraumane pentru a reuși”.

Acest apel disperat trădează situația precară în care se găsește comandamentul german care a fost nevoit să lanseze acest atac cu cele mai bune trupe ale lui pentru a împiedeca pătrunderea și revărsarea trupelor aliate pe teritoriul german. În această acțiune comandamentul german a folosit cele mai bune și de elită trupe al Reichului. Aceasta convine aliaților, deoarece se uzează și ultimele forțe germane.

Pe celelalte sectoare ale frontului, trupele aliate înaintează. Pe frontul Saar, între Saarlautern și Dillingen, unitățile americane au înregistrat noi câștiguri de teren și la Sud de Wiesenburg au pătruns în primele sisteme de fortificații ale liniei Siegfried.

Pe frontul din Alsacia, la Sud de Colmar, a fost eliberat orașul Kaiserberg.

În cursul zilei de ieri bombardiere grele americane au efectuat un atac nimicitor contra obiectivelor militare

și industriale din München și Ulm. Iar avioane americane, decolând de pe baze din Italia, au atacat Silezia germană, Austria și obiective militare în Ungaria.

În cursul nopții, bombardiere grele britanice au atacat orașele Duisburg și Ulm, cari a fost atacate și în cursul zilei.

Atacurile aeriene din Vest devin din zi în zi mai grele contra Germaniei. Un corespondent de războiu scrie că a stat de vorbă cu cetățeni germani într'un oraș recent cucerit de către trupele aliate. Ei au declarat că nimic nu este mai îngrozitor decât un atac aerian pe scară mare.

Toată Renania și regiunea Ruhrului este prefăcută în ruini.

Străzile sunt acoperite de dărâmturi. Gaz, electricitate și apă nu există, iar depozitele și magaziiile sunt prefăcute în praf și cenușă.

Din orașele și satele prefăcute în ruini, locuitorii sunt mânași fără voia lor de către Gestapo în alte localități pentru a fi supuse altor chinuri.

Trupele sovietice au ajuns la primele linii cari apără Austria

MOSCOVA. — Trupele sovietice au reușit mari victorii pe trei fronturi în Ungaria. În fața Budapestei au ocupat orașele Fot și Mogyorod și se găsesc la numai 6 kilometri de Ujpest. Tot teritoriul dintre localitățile Alag și muntele Bolnoka, este curățat de către inamicul care se retrage mai departe spre Vest.

În Nord în munții Matra, trupele mareșalului Malinovsky au trecut la un viguros atac și au ocupat localitățile Pata și Kisbárány. Zdrobind complet rezistența inamicului, trupele sovietice au capturat 1100 de prizonieri germani și maghiari.

În munții Bükk a fost ocupat orașul Putnok. După cum se prezintă situația de pe acest front, în curând cele două coloane ale mareșalului Malinovsky se vor uni în apropiere de Losoncz. Ele se găsesc numai la 50 kilometri una de alta.

Toată linia ferată Budapesta—Lemberg se află astăzi sub controlul trupelor sovietice. În aceste bătălii au fost capturați mulți prizonieri germani și a fost numărat și luat în seamă o bogată pradă de războiu.

Înaintarea sovietică a fost până acum încetinită de către greutatea terenului, dar după trecerea Tisei în regiunea de Nord, înaintarea trupelor

sovietice a luat un avânt mult mai mare și

trupele sovietice au ajuns la primele linii cari apără Austria.

Cucerirea Budapestei este iminentă, în special căderea Pestei, care este dincoace de Dunăre se poate accepta în oricare moment. Odată cu căderea orașului, se va năruși toată apărarea germană.

Un pericol mult mai mare pentru germani îl prezintă

străpungerea fortificațiilor din regiunea Matra, care dă posibilitate armatelor sovietice să pătrundă în Slovacia și cu aceasta vor deflansa întregul sistem de apărare germană, ajungând la granițele Sileziei.

După cum se scrie ziarul „Times” din Londra, după insormățiunile pri-

mite din Suedia, populația germană este cuprinsă de panică. Această panică s'a extins și asupra armatei, așa că azi în Germania nimenea nu mai este stăpân pe nervii lui. Au fost semnalate nenumărate cazuri de ciocniri între unitățile „SS” și „Volksturm”, cari s'au soldat cu pierderi sângeroase de ambele părți.

În multe orașe germane au fost manifestări pentru pace și

muncitorimea care a eșit în stradă, a cerut plecarea partidului nazist dela putere.

Mulți conducători germani știu că situația a intrat în faza finală și de aceea caută să se pună la adăpost.

Totul s'a întors peste cap în Germania, numai Gestapoul lucrează nestingherit.

Unitățile române luptă în fața Budapestei

BUCUREȘTI. — Comunicatul Mareșalului Stat Major anunță azi noapte că în Ungaria de Nord-Vest

înaintarea trupelor române continuă pe valea Hernadului.

În acest sector unitățile române au reușit mari victorii după lupte gre-

le și au ocupat peste 50 de localități.

La Vest de munții Bükk înaintarea continuă și au fost încercuite mai multe unități germano-maghiare, cari după lupte înverșunate s'au predat trupelor române.

În fața Budapestei trupele române sunt angajate în lupte grele.

UZINA ȘI PĂMÂNTUL

In ajunul congreselor sindicale

Muncitorimea și marea masă a salariaților din România, se poate spune că întreaga clasă muncitoare din România, se află în fața unor evenimente istorice. Evenimente istorice care privesc istoria mișcării muncitorești și istoria clasei muncitoare din România.

După sciziunea mișcării sindicale din România, la Congresul din Cluj din 1923, după două decenii de teroare și prigoană contra mișcării sindicale din România, după ultimii patru ani de teroare sălbatecă fascisto-hitleristă prin regimul Antonescu, mișcarea sindicală este astăzi unită și se prezintă unită la Congresele sindicale.

Comisia de Organizare a Sindicatelor Unite din România este o emanație a Frontului Unic Muncitoresc. Ea are o sarcină bine precizată: Organizarea Sindicatelor din România de jos în sus, aplicând principiile democrației sindicale. În același timp are și mandat limitat, anume: Să organizeze Comitetele de fabrică ca bază a Sindicatelor, să organizeze sindicatele branșelor respective, să organizeze Uniunea Sindicatelor respective prin Congrese, să organizeze Congresul General, — care să aleagă pe calea democrației sindicale forul firesc, suprem, al mișcării sindicale.

În ce măsură s'a achitat Comisia de Organizare de mandatul primit, în ce măsură a corespuns sarcinilor, o vor dovedi Congresele Uniunilor și Congresul General. Fapt este că Congresele bat la ușă, ne despart de ele numai câteva zile.

Sindicatelor existente sunt convocate să-și aleagă forurile lor superioare: Uniunile.

Sunt convocate 12 Congrese din cele 20 de categorii de Sindicate din întreaga țară, pentru formarea a 12 Uniuni, printrucă nu fiecare categorie de Sindicate formează Uniunea sa, ci Sindicatelor cu caracter asemănător formează împreună o Uniune.

Fapt este că trece un curent binefăcător din fabrică în fabrică, din mină în mină, din birou în birou, din oraș în oraș, peste tot în țară și cuprinde sute de mii de muncitori și funcționari sub această lozincă: „Prezentați-vă pentru Congres!”

Și într'adevăr clasa muncitoare și marea masă a salariaților, toți acei cari sunt organizați în Sindicate, se pregătesc pentru Congres.

Muncitorimea, salariații, funcționarii organizați sunt preocupați, trebuie

să fie preocupați de gândul nobil și în același timp plin de răspundere:

Să aleagă ca delegați pe cei mai buni, cei mai devotați, cei mai hotărâți luptători ai cauzei clasei muncitoare, ai vieții sindicale.

Și munca este mare și răspunderea este mare. Timpul ce stă la dispoziție, fiind foarte scurt, ne cere ca fiecare zi, oră, minut, să fie bine folosite în interesul Congresului. De alegerea delegaților depind foarte multe lucruri.

1. Este important felul în care vor fi aleși delegații.

Înainte de toate trebuie ținut seama că alegerea să decurgă conform principiilor democrației sindicale. Aceasta nu înseamnă însă că aceste principii trebuie aplicate în mod mecanic. Mai sunt unele localități, unde nu funcționează Sindicatelor în spiritul Frontului Unic, în spiritul unității sindicale. Votul majorității nu înseamnă să nu ținem seama de cei care rămân în minoritate. Astfel, după cum Comisia de Organizare este emanația Frontului Unic Muncitoresc, la fel trebuie să fie și conducerea Sindicatelor expresia F. U. Muncitoresc și să reprezinte în toate nuanțele unitatea sindicală. În astfel de condiții trebuie să fie constituite delegațiile. De multe ori se ivesc cazuri unde tovarășii comuniști sau social-democrați constituie majoritatea. Înseamnă atunci, dacă aplicăm în mod mecanic principiul democrației sindicale al votului majorității, ca numai și numai comuniști sau social-democrați să fie aleși la orice conducere sau ca delegați la Congres? Aceasta ar fi o procedură nejustă. Însă nu trebuie aplicată nici paritatea, ci proporția reală, dreaptă.

2. Congresul trebuie să fie expresia F. U. Muncitoresc. Suntem datori a depune munca în așa fel, ca F. U. Muncitoresc să iasă întărit prin Congres.

3. Congresele trebuie să fie în așa fel organizate de jos în sus, ca unitatea sindicală să fie întărită, așezată ca o temelie de nesdruncinat. În acest sens trebuie să fie aleși delegații în acest sens trebuie să fie pregătiți și să-și primească mandatul.

4. Congresele vor da naștere conducătorilor superioare, alese pentru Sindicatelor respective. Astfel uriașele unități sindicale (Fer-Metal-Chimice și Sticlărie; CFR., Mine, Textile, etc.) vor fi conduse direct de Statul lor Major prin Uniuni. Astfel Congresele

vor aduce o întărire din punct de vedere organizatoric.

5. Întărirea organizatorică, încoronarea muncii organizatorice duse până acum, aduc cu sine desvoltarea forței capacității clasei muncitoare.

Astfel Sindicatelor vor fi în stare să ducă o muncă și mai constructivă în interesul Țării noastre, în interesul poporului nostru.

Întărirea mișcării sindicale aduce cu sine creșterea producției industriale, organizarea bunului mers al producției de războiu, intensificarea efortului de războiu contra hitlerismului și a tuturor formelor sub care se manifestă fascismul.

Astfel Congresele Sindicale, Congresul General al tuturor Sindicatelor din România vor avea o influență importantă și binefăcătoare asupra întregii vieți sociale a țării noastre.

Trăiască Frontul Unic Muncitoresc!
Trăiască Unitatea Sindicală!
Trăiască Congresele Uniunilor!
Trăiască Congresul General al tuturor Sindicatelor!

Alexandru Sencovici

Acțiunea culturală a muncitorilor dela ITA

Muncitorii Industriei Textile din Arad au început o vastă acțiune culturală. Pentru realizarea unui program cât mai intensiv s'a alcătuit o secție culturală care a ținut o ședință în zilele trecute. În ședința care a fost deschisă de Pop Elisabeta, s'a discutat problema înmulțirii cărților făcând apel către toți angajații fabricii pentru donațiuni benevole. Pentru a recruta elemente cinstite și democratice în organizația teatrală, s'a hotărât deasemenea lansarea unui apel prin care toți angajații sunt rugați să sprijinească această inițiativă culturală în folosul masselor muncitorești. În chestiunea aparatului de radio au fost delegați dl. Ilieș Tiberiu pentru rezolvarea acestei probleme. Dl. Ilieș a propus ca ziarul de perete să fie redactat exclusiv de muncitori, cuprinzând toate chestiunile mici și mari întâmplătoare în fabrică. Gazeta de perete va fi afișată în sala de lectură sau în sala de club. Sala culturală dela fabrica ITA a fost deschisă în ziua de Duminecă 17 Decembrie în cadrul unui program cultural și bine aranjat.

Ridicarea plafonului Asigurărilor obligatorii

D. prof. ing. Gh. Nicolau, ministrul Asigurărilor Sociale, ca urmare a deciziei Comisariatului general al prețurilor prin care s'au majorat salariile funcționarilor particulari, a hotărât să procedeze la ridicarea plafonu-

lui asigurărilor obligatorii dela 30 mii lei cât era până în prezent, la 60 mii lei, cu începere dela 6 Noembrie 1944, data deciziei Comisariatului prețurilor.

Inscrieți-Vă în listele electorale!

Sindicatul Micilor Meseriași

cere să i-se pună la dispoziție Căminul Industriașilor

— Femeile meseriașe aderă la „Apărarea Patriotică” —

Sindicatul Unit al Micilor Meseriași din Arad a ținut o adunare Duminecă trecută, la orele 10 a. m. în localul sindicatului. Adunarea, la care au luat parte în număr mare meseriașii din Arad, a fost deschisă de dl. Zăhoiu Mihai, președintele Sindicatului care a arătat că sindicatul a intervenit la biroul de prețuri dela Primăria Arad pentru majorarea prețurilor de confecționare în raport cu mărirea salariilor. Dl. Walter Iosif a cerut ca să fie controlată întrebuintarea sumelor vărsate la Primărie din taxele sanitare, luând parte în acest control și cetățenii orașului. În continuare dl. Walter Iosif s'a ocupat cu problema căminului meseriașilor.

Acest cămin — a spus dl. Walter — este proprietatea meseriașilor și n'are nimic comun cu Cooperativa de Credit a micilor meseriași.

A rugat numirea unui Comitet care să ia contact cu conducerea de astăzi a Căminului de Meseriași ca atât căminul, cât și localul cinematografului, să intre în proprietatea și folosința meseriașilor și muncitorimeii.

Dl. Ortner Adalbert s'a ocupat cu problema taxelor sanitare. A arătat că pe baza legală, această taxă nu poate fi decât 2 la sută din taxa de chirie. Cu toate acestea, impunerea acestor taxe se face după norme cu totul neclare, atingând câte odată cifre

astronomice. Nu vrea să pună obstacole în calea administrației primăriei, dar cere ca nu numai cetățenii să fie obligați de a ține dispozițiile legale, ci și Municipiul.

D-na Mateisz Petru din partea organizației „Apărarea Patriotică”, a cerut ca meseriașii să sprijine această instituție care ajută victimele fascismului, îndeplinind o misiune nobilă. Mai ales femeile meseriașe pot colabora cu mult folos la munca de sprijinire a răniților și în acțiunea socială de Crăciun, care va distribui mai multe mii de pachete la ostașii noștri. Femeile meseriașe au o sumedenie de probleme speciale, creșterea grădinițelor, leagănelor pentru copii care vor sta sub conducerea îngrijitoarelor specialiste în spirit democratic. În sfârșit d-na Mateisz a somat pe toți meseriașii și meseriașele

să se prezinte pentru înscrierea în listele electorale.

Sub influența cuvântării d-nei Mateisz, femeile meseriașe prezente au hotărât în mod spontan aderarea lor la „Apărarea Patriotică”.

Comitetul pentru lemne de foc a raportat că primul vagon de lemne de foc a și sosit distribuit, iar săptămâna aceasta sunt așteptate mai multe vagoane.

Adunarea a luat sfârșit într'un spirit entuziast de solidaritate și Unitate a micilor meseriași.

Mărirea stocului de vite

Conferința dela ministerul agriculturii

La ministerul agriculturii, direcția zootehnică, s'a ținut o conferință, sub președinția d-lui prof. G. K. Constantinescu, directorul Institutului național zootehnic.

S'a discutat situația actuală a stocului de vite pe care-l avem în prezent. Pe baza datelor prezentate, s'a hotărât să se întocmească un plan pe cinci sau șase ani, pentru mărirea

stocului de vite: cabaline, bovine, oi și porci, necesare nevoilor interne și satisfacerii clauzelor convenției de armistițiu, atât în ce privește aprovizionarea armatelor aliate cât și pentru livrările de vite în contul despăgubirilor de 300 milioane dolari.

Lucrările conferinței au rămas în continuare.

Călătoria gratuită pe căile ferate a participanților la congresele breslelor de muncitori și funcționari din Capitală

Participanții la congresele tuturor breslelor de muncitori și funcționari, care vor avea loc la București în zilele de 31 Decembrie 1944 și 1—6 Ianuarie 1945, vor călători gratuit

la cl. III-a pe bază de bilete bianco cu taxe creditate, ce se vor elibera de către stațiuni la prezentarea „Delegației de participant la congresele de sindicatele locale respective.

Tot „Tribuna Română“

Nu țin să fiu prea mult așteptat de prietenii noștri — vechii noștri prieteni — dela „Tribuna Română“ și pentru aceasta mă grăbesc cu răspunsul meu.

Nu e deloc de mirat că dl. Al. Băbuță neputându-mi răspunde just la întrebări, a început să îndruga despre sezoane... și fazoane.

Imi pare bine — d-le Al. Băbuță — că am fericirea să aud în sfârșit că ești muncitor.

Cu atât mai mult, cu cât spui că ești membru în sindicat și că scrii și reprezintă o seamă de muncitori.

Dar ești și ai fost democrat??? Asta e mai greu de crezut, chiar dacă — cum spui d-ta — colegii o pot dovedi. Poți să porți masca democrației și în acest caz ești, cum de altfel noi am calificat indivizii de teapa d-tale „pseudo-democrat“.

Un lucru e incontestabil. Orice adevărat democrat și-a citit acele rânduri scrise în numele muncitorilor va spune desigur: Dacă și acesta este democrat, atunci desigur noi suntem fasciști.

E foarte mărinimos din partea d-tale — d-le Băbuță — că, după cum spui ai compătimit întotdeauna pe cei oropsiți. Ar fi fost și-ar fi și mai drept din partea d-tale, dacă i-ai mai apreciat, căci nu putem fi compătiniți de unii care se sbate în aceeași mizerie ca și noi.

Oare d-ta — d-le Al. Băbuță — în timpul regimului de jaf și asuprire, în timpul regimului antonescian, ai trăit în altă planetă?

Căci dacă ai fi fost în mijlocul nostru, ai fi simțit apăsându-te aceleași nedreptăți. Imi spui că ești înscris în sindicat, dar că n'ai încredere nici în conducătorii sindicatelor, nici în reprezentanții din guvern.

Oare ai fost obligat să pășești în rândurile noastre? Sau dacă totuși ai făcut-o într'un moment de necugetare, cine te-ar opri să te retragi? Dar ca să fii membru în sindicat și totuși să n'ai încrederea în conducătorii acestor sindicate, înseamnă să nu zic mai rău, să nu-ți dai seama pe ce lume trăiești.

Atunci când ești tras la răspundere pentru unele părfări necugetate, te aperi: cu noi sunt fasciști, nu sunt sovini, sunt români.

Niciodată, atât d-ta — d-le Băbuță — cât și mulți aleși din categoria d-tale, n'ați spus sunt om.

Sentimentul vostru național a fost întotdeauna rănit, dar niciodată n'a fost alina sentimentul uman. A fost de pară ani de zile muncitorimea a fost iefuită, asuprită, în chipul cel mai barbar, dar niciodată n'ați strigat că este nedrept, iar astăzi când masele manifestă, când muncitorimea își arată voința, se găsesc unele elemente, unii trădători, cari caută să servească intereselor reactionare, caută să împingă masele la desbinare. Merită astfel de elemente să stea în rândurile noastre? Nu, desigur că nu!

Căci să știi — d-le Băbuță — muncitorii niciodată n'au ținut să facă politică, iar dacă o fac astăzi, o fac fiindcă își dau seama, căci prin aceasta își vor putea recuceri revendicările lor juste. Au mai fost vremuri așa zise democratice și înainte. Nu democrație, falsă democrație. În numele democrației și al libertății au fost atunci aruncați în închisori atâți muncitori. Aceste vremuri nu vor mai veni, vor veni însă alte vremuri. După cum spui veni d-ta, orice vuptă dreaptă va fi încununată de o victorie. Acei ce cauți să zădărnicească sau să întârzie, vor trebui să dea socoteală în fața maselor. Un lucru să știi, d-le Băbuță, dacă am început să polemizez cu d-ta, n'am făcut-o nici din egoism, nici din ură și nici din exces de zel. Am făcut-o pur și simplu, fiindcă te cred și patriot și român și muncitor, dar inconștient. Armistițiul pe care

Mari lucrări de refacere și de reconstrucție

Sedința comisiei dela ministerul Lucrărilor Publice și al Refacerii

Dl. dr. Virgil Solomon, Ministrul Lucrărilor Publice și al Refacerii, a prezidat comisiunea însărcinată cu studiul creerii unei organizațiuni de Stat pentru lucrări publice.

D ministrul a expus ideile care urmează să stea la baza acestei organizațiuni:

1. Ea va fi chemată să dirijeze sau să execute marile lucrări de refacere

și de reconstrucție, menite a restabili situația dinaintea de războiu a utilitatii național și a pune în valoare noi mijloace pentru dezvoltarea economiei naționale: drumuri moderne, cartiere de locuințe, silozuri, porturi, canalul București-Dunărea, captarea energiei dela Porțile de Fier, valorificarea Deltei, etc.

2. Organizația va îngloba rezerve-

le naționale de muncitori, meseriași, și tehnicieni și eventual de mici antreprenori, în scopul realizării obiectului său.

3. Ea va primi un statut care să-i permită o liberă dezvoltare și o funcționare nestânjenită de birocratism și care să asigure muncitorilor condițiuni moderne de lucru și de viață.

4. Ea va da posibilitate de colaborare cu antreprizele particulare serioase cu eliminarea dificultăților care se interpu astăzi în colucurarea acestora cu Statul.

5. Ea va asista în același timp autoritățile locale în executarea programelor de lucrări.

S'a decis ca pe baza acestor principii să se treacă la pregătirea proiectelor de organizare (statute, legi necesare etc.). În acest scop, comisia se va completa cu d-nii ing. insp. gen. I. Mihalache, directorul general al drumurilor, arhitect Emil Nădejde, directorul general al oficiului tehnic din Ministerul Afacerilor Interne, un reprezentant al meseriașilor și un reprezentant al muncitorilor din specialitatea construcții.

La ministerul de finanțe se studiază posibilitatea amnestiei fiscale

Vremurile excepționale provocate de flagelul ce stăpânește azi omenirea, au creat pentru tezaurul Statului o sporire tot mai crescândă a nevoilor sale, în timp ce puterea contributivă a unor întreprinderi comerciale și industriale a scăzut simțitor, datorită în bună parte distrugerilor războiului.

Acest decalaj de situații a creat pentru finanțele statului nostru o povară serioasă, azi găsim de debite fiscale destul de masive încă nelichidate și care în alte vremuri ar fi fost cu ușurință plătite.

În adevăr, multe industrii sau întreprinderi au fost puse la pământ de furia bombelor și acum nu se mai poate vorbi de o reluare a activității acestora decât printr'o netezire a situației din trecut sub forme cât mai

salutare și mai practice.

În asemenea împrejurări, actualmente

se studiază la ministerul finanțelor problema recuperării acestor debite, într'un chip cât mai grabnic, analizându-se posibilitatea acordării unei amnistii fiscale.

După cât se pare lucrările sunt destul de înaintate și temeiurile tehnice sunt favorabile acestei formule, practicate și în trecut și

prin care se îngăduie contribuabililor să fie dispensați de orice sancțiuni și majorări, dacă achită imediat sustrăși în termen dat, adăugându-se corectivul că se poate percepe și o taxă de amnistie, ce urmează să se fixată proporțional cu impozitele directe sau după alte criterii fiscale.

Pactul franco-sovietic întărește alianța națiunilor unite

LONDRA. — „Tratatul de alianță dintre Rusia și Franța, semnat la Moscova, înseamnă o nouă etapă plină de speranță în clădirea sistemului de securitate“ — scrie ziarul „Times“ din numărul său de Luni.

„Rusia nouă și Franța nouă — continuă ziarul — au suferit greu sub călcăiul german și nu este deci surprinzător că declarația comună, publicată la Moscova, spune că mareșalul Stalin și generalul De Gaulle împreună cu colegii lor au discutat organizarea păcii, dar problema Germaniei a fost tratată în deosebi.

Noua alianță extinde și mai ales întărește tratatul încheiat între Marea Britanie și Rusia, acum peste doi ani, tratat care a fost un factor atât de rodnic atât în ducerea războiului către un sfârșit victorios, cât și în arhitectura păcii care vine.

Anglia a sperat întotdeauna că acest tratat va fi un model și un îndemn pentru alții.

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 2, 3.30 și 5. Duminecă la 11 matineu

De sâmbătă cel mai amuzant film american cu PRISCILLA, LOLA și ROSEMARY LANE FICELE D-NEI MASTERS Filmul tuturor!

Incă 2 zile 133 Spaima indienilor

mi-l propui, va începe dela sine în ziua în care vei lupta pentru interesele noastre a tuturor și nu-ți vei mai pune talentul d-tale la dispoziția reacționarilor. THEO TANASE

Pentru generalul De Gaulle, acest tratat va întări un prestigiu, încă de pe acum destul de înalt.

Generalul De Gaulle a fost egal de interesat și cu privire la asocierea statelor din vestul Europei ca un grup regional în cadrul securității generale — problemă care era socotită că ar putea fi criticată ca îndreaptă împotriva unei influențe rusești. Tratatul franco-rus arată cât de lipsita de temei era o asemenea temere. Într'adevăr, unul din marile motive ale acestui tratat este că, cu Marea Britanie și Franța aliați reali ai Rusiei în războiu și pace, discuțiile asupra asociației țărilor din Vest poate să înceapă acum de pe o bază stabilă și bine cunoscută“.

Acordul Subasici — Tito

LONDRA. — Redactorul diplomatic al agenției „Reuter“ scrie:

D. Subasici, primul ministru al Jugoslaviei, care a sosit la Londra, a convocat pe membrii guvernului într'o reuniune în cursul căreia l-a pus în curent cu termenii acordului încheiat cu mareșalul Tito cu privire la noul guvern jugoslav unificat.

Prevederile acordului vor fi aduse la cunoștința guvernului Vor fi aduse și Marci Britanii mai înainte de a fi date publicității. Guvernul sovietic a fost informat pe deplin asupra lor în cursul recente vizite pe care d. Subasici a făcut-o la Moscova.

Cercurile guvernamentale jugoslave nu desmint totuși exactitatea unor pronosticuri neoficiale, după care se așteaptă ca mareșalul Tito să fie șeful noului guvern, iar actualul prim-ministru, d. dr. Subasici, să preia portofoliul afacerilor străine.

După aceiași știri, cabinetul se va compune din 28 de membri, inclusiv

șase membri ce vor reprezenta statele federate ale noii Jugoslavii.

Se pare deasemeni că d. Subasici și mareșalul Tito au căzut de acord asupra formării unui Consiliu de Regentă compus din trei persoane reprezentând pe sârbi, pe croați și pe sloveni.

Se va căuta să se obțină aprobarea Regelui Petru pentru această Regentă.

CORSO ARAD, Tel. 23-64

Repr. la orele: 1, 3 și 5 fix

Un film francez

Emigranta

cu EDWIGE FEUILIERE 134

Funcționarea Dispensarului Apărării Patriotice

Dispensarul „Apărării Patriotice“ (din Str. Cicio Pop No. 12) funcționează zilnic dela orele 11 înainte de masă.

Orele 11—12 zilnic pentru copii.
Orele 11—12, Luni, Miercuri, Vineri; chirurgie.

Orele 12—13 zilnic: interne.
Orele 13—14 zilnic: piele, venerice.
Orele 13—14, Luni, Joi, Vineri: nervoase.
Orele 13—14, Marți, Vineri: ochi.
Orele 14—15, Luni, Marți, Joi, Vineri: femei.

Cinema ROYAL Str. Alexandru 2 Telefon: 19—33.

Repr. la orele 11, 12.50, 2 și 3.30. Azi, un film, puternică acțiune, dintr'o lume mister și pasiune

FASCINATA Viviane Romance

iubește, urăște și suferă în șlagărul sezonului: Casa din Malta cu LUIS JOUVET — JANY HOLT DALIO — PIERRE RENOIR 136

Doleanțele locuitorilor din Gai

Marea adunare populară organizată în cadrele Uniunii Patrioților

Uniunea Patrioților din Arad a ținut o mare adunare populară în cartierul Gai, luând parte 300 persoane.

După cuvântul de deschidere rostit de Olah Gheorghe, au luat cuvântul dl. Ioan Sirianu, care a expus starea în care se află țara, și greutățile care trebuiesc satisfăcute. A arătat că fiecare cetățean trebuie să se intereseze de mersul treburilor, că politica democratică stabilește pentru fiecare cetățean indiferent de naționalitate sau religie, obligațiuni și drepturi în mod egal.

A demascat activitatea de sabotaj a rămășițelor de legionari, dușmanii poporului, cari în ascuns lausează lozincile lor mincinoase, urmărind scopul de a intimida populația de a se organiza în organizații democratice.

Adunarea a fost terminată cu cântarea d-lui Olah, care a cetit următoarea motiune:

Locuitorii din cartierul Gai, în adunarea populară ținută de Uniunea Patrioților din Arad, după discursurile rostite au constatat următoarele:

Că rechizițiile de persoane pentru munca obștească și acum continuă să se facă după bunul plac al poliției, fără nicio ordine, fără a se lua în considerare interesele de ordin obștești, însămintarea pământurilor, etc. ba chiar sunt luați locuitorii cari dispun de pământ arabil, iar cei fără pământ și cari se oferă, nu sunt duși.

Constată că cartierul Gai încă nu

a primit lemne și în caz că ar primi, cu mari greutate le-ar putea transporta la domiciliu,

drumurile fiind stricate, podurile distruse încă din era trecută, deci trebuie găsită o modalitate favorabilă pentru înlesnirea aprovizionării cu lemne. Că brutarii din Gai sunt constrânși să facă pâine albă scumpă pe care majoritatea populației nu o poate cumpăra.

Că produsele agricole se vând cu un preț redus care nicidecum nu este proporțional cu produsele industriale.

Cerem intervenția urgentă a forurilor competente, pentru:

a) deschiderea școlii care să fie pusă în stare folosibilă, iar față de învățător, care cu totul se desinteresează de misiunea lui, făcând propagandă contra intereselor țării, să fie luate măsuri disciplinare;

b) Tărani să fie scutiți după posibilitate, dela munca obștească pe timpul însămintării, punându-se la dispoziție din partea Camerei Agricole motorină și benzină pentru tractoare.

c) moara din Gai să primească motorină pentru a putea măcina și pe seama populației.

d) Scutirea de impozit pentru populația dela care i-a fost ridicat din partea Armatei, trăsura, caii și recolta.

e) Să se facă cercetări minuțioase

în Gai în privința de a descoperi fozții proprietari de cai și acei din prezent, pentru a descoperi proveniența cailor.

f) Locuitorii (cap de familie) săraci, cari au mai mult de trei copii, să fie scutiți de munca obștească, cu considerarea zilelor de concentrare făcute până acum, pentru ca copiii să nu fie expuși la o mizerie în timpul iernei.

g) Locuitorii dela care s'a ridicat recolta, caii, etc. din partea armatelor și au o datorie bancară, să primească moratoriu.

h) Cerem indulgența percepției față de locuitorii dela cari s'au ridicat din partea armatei recolta, caii, etc.

In fine adunarea exprimă toată încrederea membrilor delegați din partea Uniunii Patrioților.

Blocarea untului

Camera de Comerț și de Industrie Arad, aduce la cunoștința celor interesați că în baza deciziei Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării publicată în Monitorul Oficial Nr. 283 din 6 Decembrie 1944, se blochează la dispoziția Oficiului Laptelui pe data de 6 Decembrie 1944 toate cantitățile de unt din lapte de vacă și bivoliță precum și untul ce se va produce în viitor de aceste întreprinderi.

Întreprinderile vor comunica în scris atât Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării, cât și Oficiului Laptelui, în termen de zece zile dela publicarea deciziei, cantitățile de unt pe care le au în depozit precum și la 1 și 15 ale fiecărei luni, cantitățile de unt produse.

Oficiul Laptelui va dispune asupra repartizării untului blocat.

Întreprinderile vizate sunt datoare să-și continue activitatea și să intensifice la maximum producția de unt.

Spania lui Franco nu are loc în tabăra popoarelor iubitoare de pace

Comentariul prof. Ierusalimski din Moscova

Profesorul Ierusalimski din Moscova, a publicat următorul comentariu important despre Spania generalului Franco, spunând între altele următoarele:

Sunt lucruri, ale căror însemnătate în sine însuși este foarte mică, dar care, privite din punctul de vedere al situației generale, primesc o importanță deosebită.

Între aceste lucruri își are locul și telegrama de felicitare a lui Hitler, trimisă de el cu ocazia aniversării lui Franco. Textul acestei telegramme nu ne este cunoscut, dar, fără nici o îndoielă, ea exprimă simpatie caldă și felicitări. O telegramă, ce se primește, când cineva, ca Franco, servește Germania hitleristă în mod credincios și devotat.

Este știut, că Franco a sprijinit în acest războiu pe Hitler atât din punct de vedere militar, cât și politic. Hitler a întreprins materialul de războiu primit în acest fel pentru uciderea soldaților sovietici, americani și britanici. Este știut, că Franco a pus la dispoziția lui Hitler și trupele sale. Acestea au format faimoasa „Divizie Albastră” și mai târziu, așa numita „Legiune Spaniolă”, care a luptat în „Legiunea Sovietică” și a fost nimicită de Armata Roșie.

Spania lui Franco a fost și este azi un centru al propagandei naziste, precum și un centru de spionaj, cu degete foarte întinse. Prin înțelegere cu Hitler Franco și-a luat sarcina de a ușura prin manevre diplomatice și politice situația Germaniei hitleriste, expusă la lovituri grele dinspre Est, Sud și Vest.

Franco se străduiește din toate puterile pentru a sprijini pe Hitler politicește. Așa și nu altfel a fost apreciată în întreaga presă mondială creșterea obraznică a lui Franco, de a fi admis la conferința păcii Revolta a

fost așa de mare și a cuprins cercuri atât de largi încât Franco a judecat mai oportun de a tăcea un anumit timp despre această teamă. Dar obrăznicia acestor „conducători” este, pe semne, fără limite. Puțin în urmă chestia participării lui Franco la conferința de pace a fost din nou ridicată.

Conducătorii nazisti se gândesc azi numai la modul, cum ar putea să prelungească puținul timp ce le-a mai rămas. După înfrângerea ei, clica lui Hitler vrea să pregătească un nou războiu. În această direcție, nazistii pun mari speranțe în Spania lui Franco. Gestapo-ul a trimis oamenii săi în Spania, cu însărcinarea de a lua parte acolo la diferite organizații spaniole. După indicațiile lui Hitler, Franco și clica sa ar trebui să se introducă în familia națiunilor iubitoare de pace, pentru a provoca acolo discordie între aliați și a împiedeca prin aceasta organizarea siguranței internaționale.

De aceea, Spania ia acum rolul unei țări pașnice și încearcă a câștiga dreptul de a lua parte la organizarea păcii. Dar, în realitate, Spania lui Franco nu năzuiește spre asigurarea păcii, ci spre organizarea războiului viitor.

Iată secretele dela Madrid. Dar ele sunt — secrete deschise!

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18
Telefon: 23-22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu
Cea mai senzațională comedie

„Regele Sportului”

cu cei mai comici artiști francezi
Fernandel și Georges Flamand.
Două ore de răs cu hohote! 12

Cinema FORUM

TELEFON 20-10.

Reprezentările zilnice la 12.30,
2, 3.30 și la orele 5 fix.

Azi!

Duminecă și sărbători la 9.30 și 11 a. m.

Tulburătoarea vedeta a ecranului,

ANN SCHERIDAN în cel mai mare succes al stagiunii, 135

„EȘTI UN INGER”

după celebru roman a lui LOUIS BROMFIELD
cu JEFFREY LYNN — HUMPREY BOGART

Serbarea „Apărării Patriotice” în spitalele din Beiuș

Să se mărească alocația stabilită răniților

„Apărarea Patriotică” din Beiuș a organizat o mică serbare la Spitalul de Stat din Beiuș, împărțind daruri răniților. La împărțirea darurilor au fost de față dl. lt. colonel A. Mănăilă, prefectul județului Bihor, delegația „Apărării Patriotice”, precum și delegații compuse din muncitoare și lăcăși.

A vorbit dl. prefect al județului A. Mănăilă.

A urmat delegatul „Apărării Patriotice”, expunând programul de luptă al „Apărării Patriotice” în serviciul țării și a luptei antifasciste.

„Noi nu luptăm numai pentru ca să scosească la voi mici pachete cu dulciuri, țigări, etc. Noi nu venim numai să distrăm răniții cu coruri. Noi luptăm ca soldații noștri după terminarea victorioasă a războiului antifascist să aibă viitorul asigurat. Ei sunt un mare majoritate muncitori și țărani. lor le trebuie condiții omenești de muncă, salarii în raport cu scumpetea, libertate și pământ. Acestea nu se pot obține decât într'un regim adevărat democratic. De aceea noi am aderat la platforma F. N. D. și luptăm pentru aplicarea lui în viața țării noastre până la ultima literă a lui”.

Din partea răniților a răspuns serg. major din Divizia Tudor Vladimirescu Găvrilă Ioan. Aduce cuvinte elogiabile la adresa Apărării Patriotice. „Noi departe de locurile unde ne-am născut — a declarat el — simțim mai mult decât oricine însemnătatea „Apărării Patriotice”.

Elogiază directorul spitalului, dl. dr. Nestor Ioan spunând: „Dl. director lucrează peste puterile lui pentru răniți. Dar aceasta nu este de ajuns. Statul trebuie să știe că sângele nostru vărsat pe câmpul de luptă pentru țară și popor trebuie redat, pentru că să putem continua lupta contra bandelor fasciste. Suma de lei 100, alocația unui rănit nu este de ajuns”. Termină apoi: Rugăm F. N. D. și A. P. să continue lupta pentru noi. Așa cum alți țărani au putut să facă reforma agrară în plin războiu, să facă și România. Noi luptăm pentru eliberarea pământului, noi ne alăturăm luptei A. P.

După aceea a cântat corul răniților. Delegația A. P. pleacă la spitalul Z. I. 251 pentru a împărți și acolo daruri.

In atenția întreprinderilor comerciale și industriale

Potrivit art. 53 din instrucțiunile nr. 12.500 din 18 Septembrie 1943 ale Ministerului Apărării Naționale, se aduce la cunoștința instituțiilor, abricilor și întreprinderilor particulare de pe raza municipiului Arad că până la data de 31 Decembrie 1944 să întocmească un tabel nominal de salariați cu următoarele date: Numele și pronumele, domiciliul (strada și numărul) și sala-

riul lunar ridicat de familia concentratului pe timpul concentrării.

Aceasta pentru a evita ca pe viitor să nu fie plătite ajutoare atât din partea întreprinderilor cât și din partea comitetelor de ajutoare ale familiilor concentraților.

Aceste tabele vor fi înaintate Biroului concentraților de pe lângă Primăria municipiului Arad, camera 82, spre a se putea face cuvenitele cercetări și constatări.

D. Bonomi a format noul guvern italian

ROMA. — D. Ivanoe Bonomi a alcătuit următorul cabinet, care așteaptă acum aprobarea aliaților:

Prim ministru și ministru de interne, d. Ivanoe Bonomi; Vicepreședinte al consiliului, d. Togliatti (comunist) și d. Giulio Rodino (catolic-democrat); Finanțe, d. prof. Antonio Pesenti (comunist); Externe, dl. Alcide de Gasperi (creștin-democrat); Lucrări și reconstituirea națională, d. Meuccio Ruini (Grupul muncitorilor democrați); Agricultură, d. Fausto Gullo (comunist); Ministru pentru Italia ocupată, d. Mauro Scocimarro (liberal); Trezoreria d. Marcello Soleri (liberal); Educația, d. prof. Arangio Ruiz (liberal); Industrie, d. Giovanni Gronchi (creștin-democrat); Justiție, d. Tupini Alberto (creștin-democrat); Comunicații, d. Mario Cevalotto (Grupul muncitorilor democrați); Aer, d. Carlo Scialoja (liberal); Marină, amiral Raffaele de Courten.

După constituirea guvernului, d. Bonomi a primit pe dl. Alexander Kirk ambasadorul Statelor Unite.

În cursul nopții s'a comunicat că aliații au aprobat lista noului guvern Bonomi.

Carti didactice pentru cursul primar distribuite gratuit

În urma demersurilor făcute de d. Ștefan Voitec, ministrul Educației Naționale, s'a aprobat de către ministerul de finanțe fondul de lei 250 milioane, destinat să servească pentru acoperirea cheltuielilor necesare ca manualele didactice de curs primar să fie distribuite gratuit elevilor.

Intrucât prima parte din abecedar a și fost trimisă la școli, partea II-a va fi distribuită elevilor completamente gratuit, urmând ca și celelalte manuale să se distribuie fie gratuit fie cu o reducere de 50 la sută din prețul de cost.

Mica Publicitate

TANAR, căsătorit, fără copii, cuată 2 camere, baie, sau o parte de locuință în centru. Adresa la ziar 149

CAUT femeie serviciu la toate. Angajare imediată. Farmacia Strelkovsky, Banatului 1. 174

CAUT fată pentru toate. Moldovan, Str. Nicu Stejărel 7. 130

ANGAJAM vânzătoare cinstită, prezentabilă. Magazia de modă Lazar Ioan, Bul. Reg. Maria 26. 180

INCHIRIEZ locuință 1 sau 2 camere în centru. Adresa la „Reclama”, Emînescu 4. 180

DE INCHIRIAT casă modernă, două camere, baie, la Micălaca-Nouă, Str. Maximilian 19. Informații la tâmplăria Csiszter. 180

BUCĂTAREASĂ perfectă cu leafă bună caut imediat. Adresa la ziar. 179

CAUT fată de 14—16 ani lângă un copil. Se poate și numai înainte de masă. Adresa: Dr. Pop, Str. Duca 20, etaj II. 140

DE VÂNZARE un covor și jucării pentru Crăciun. Str. Barițiu 3, etaj I, ap. 7. 182

VÂND mașină nouă bună, marca „Ava” și plapomă mătăsoasă, aproape noi. Str. Caraziale 25, s. nați. 176

CAMERISTĂ pentru toate caută. Steiner, Horia 5, etajul II. 151

VIOARA MESTER de vânzare. Dr. Ungar, Bul. Maria 24. 131

Bombardamentele aeriene în masă

Dece nu poate înfăptui aviația germană decât misiuni de minimă importanță

Pe toată întinderea frontului de Vest, dela Nijmegen la granița Elveției, superioritatea forțelor aeriene aliate dă posibilitate atacului terestru să progreseze, atât în Olanda (pe linia Maasului), cât și în centru — re Moselle — sau în extremitatea de Sud a frontului — în sectorul Belfort — împingând întreaga linie germană, în retragere, către Siegfried și Saar.

Războiul aerian asupra teritoriului german a atins maximum de dezvoltare, pe acest front occidental, prin formidabila ofensivă aeriană care lasă să se întrevadă preludiul unor operațiuni terestre de mare amploare.

Atacurile bombardierelor grele britanice, însoțite de avioane de vânătoare cât și atacurile vânătoarei nord-americane asupra aerodromurilor, în plină zi, sunt de o covârșitoare importanță în spațiul tactic, iar raidurile bombardierelor grele din Italia — în alternanța atacurilor de zi și de noapte — capătă o intensitate din ce în ce mai mare, în special în atacurile profunde, date în adâncimea câmpului strategic.

În general, raidurile acestea de bombardament — sau de vânătoare, ca cel lansat de către americani asupra aerodromurilor — întreprinse cu un număr de 4—500 de avioane, sunt deaia de multă vreme foarte curențe.

Se pare, până la un timp, că aceste raiduri constituiesc maximum de forță ce se poate realiza din punct de vedere tehnic și că creșterea acestui număr va avea de întâmpinat greutăți extraordinare.

Comunicatele aeriene, însă, ne dau exemple de raiduri în forță de câte 750—1200 de avioane într-o singură ieșire și se citează operațiuni înglobând, în ansamblul general de misiuni, până la 5000 de avioane în decursul unei zile operative.

Realizarea unor asemenea raiduri întâmpină, de sigur, dificultăți greu de învins. Problemele ce se pun pen-

tru înfăptuirea lor, însă, au fost rezolvate grație meritului, hotărârii și posibilităților comandamentului aliat.

Dacă am considera un astfel de raid, socotit în medie la 500 de avioane de bombardament greu (quadrimotoare) și 250 de avioane de vânătoare de protecție (bimotoare), problemele ce se pun pentru realizarea lui ar comporta:

O serie de măsuri de ordin tactic și o serie de măsuri și prevederi de ordin tehnic.

Considerând toate măsurile și preparativele luate, să vedem ce ar trebui pentru executarea unui astfel de raid, considerând o rază de acțiune de 800 km. (1600 km. dus și întors):

— 1.899.000 litri de benzină (189 de vagoane), socotind 160 kgr. benzină pe cal-ora pentru cele 2500 de motoare. Calculul s'a făcut considerând motorul P&W Twin Wasp de 1200 de cai al avionului Consolidated B-24 „LIBERATOR“.

— 5000 de oameni personal navigant (piloți, șefi de bord, observatori, mitralieri, telegrafisti, bombardieri și mecanici), socotind patru oameni pentru un bimotor și 8 oameni minimum pentru un bombardier.

— 2.500.000 de kgr. de bombe, sau 2500 de tone de explosiv quadrimotoarele putând lua 5000 de kgr. pentru un parcurs de 750 km.)

Am făcut aceste calcule simple pentru a demonstra ce reprezintă o singură ieșire dintr-o astfel de misiune de bombardament aerian.

Desigur că astfel de încercări nu și le pot permite decât aviații cu forțe aeriene extraordinare și cu mijloace la fel, așa cum se prezintă astăzi forțele aeriene aliate.

Acest calcul, însă, demonstrează și cauza pentru care aviația germană nu mai poate înfăptui decât misiuni de minimă importanță,

sau reduse, la ieșiri în câmpul tactic, adică în zona restrânsă până la 50—100 km. în spatele liniilor adverse, sau numai misiuni de interdicție (acoperire aeriană) deasupra teritoriului propriu.

Aceasta este și cauza pentru care germanii au recurs la bombele sbrătoare, sau fuseele cu explozibil denumite V. 1, sau V. 2 (V egal cu Vergeltungswaffe, armă de răsplată).
General aviator ARGESANU

Destiințarea oficiului lichidării patrimoniului centrului național de românizare

ART. 1. — Oficiul lichidării patrimoniului Centrului național de românizare și al rezolvării problemelor minoritare și migrațiuni se desființează.

ART. 2. — Lichidarea patrimoniului Centrului național de românizare și al direcției generale a românizării se va face de către direcțiunea generală a lichidării Centrului național de românizare, care funcționează pe lângă ministerul economiei naționale.

ART. 3. — Institutul de credit românesc trece la ministerul economiei naționale, iar Oficiul național al colo-

nizării trece la ministerul lucrărilor publice și al refacerii, împreună cu personalul și patrimoniul lor, funcționând conform legilor lor organice.

ART. 4. — Toate celelalte servicii împreună cu personalul bugetar și patrimoniul Oficiului, în afară de cel al Centrului național de românizare și al direcției generale a românizării, trec la subsecretariatul de stat al organizării statului, inventarului și statisticii. Referenții contenciosului vor funcționa și mai departe.

ART. 5. — Până la 31 Martie 1945, personalul serviciilor plătite din bugetul ministerului de stat al românizării, colonizării și inventarului va fi plătit din bugetul subsecretariatului de stat al organizării statului. După această dată, salariile aflate vor fi decontate din bugetul actual și vor fi înscrise în bugetul ministerului economiei naționale.

ART. 6. — Funcționarii fostului Oficiu pentru lichidarea patrimoniului C. N. R. și a rezolvării problemelor minoritare și de migrațiuni, vor putea fi delegați a îndeplini funcțiuni inferioare gradului și salariului pe care-l au, fără a pierde prin aceasta drepturile câștigate.

Salarizarea corpului didactic

Datorită demersurilor făcute de d. Ștefan Voitec, ministrul Educației Naționale s'a obținut dislocarea salariilor corpului didactic din cadrul endului funcționarilor publici.

Astfel un profesor secundar de prima gradă care până'n prezent era asimilat în ceea ce privește salarizarea cu un sublocotenent sau judecător suplănt sau fi în viitor asimilat cu un căpitan sau cu un judecător de se-dintă, în afară de faptul că primește un spor de 25 la sută de fiecare gradă.

Deasemeni și salariile corpului didactic universitar au fost simțitor urcate.

În ceea ce privește învățătorii s'a cerut de către dl. ministru Voitec ca ei să fie asimilați cu sublocotenentii în loc de plutonieri, ca până în pre-

zent, cu un salariu de bază de lei 11.200 în loc de 6000 lei, ceea ce ar aduce cu sporurile făcute un salariu de lei 37.000 lunar, urmând ca majorările la gradație să se facă la acest salariu. În general ministrul Educației Naționale a obținut până'n prezent o urcare de 6 miliarde, pentru salariile corpului didactic, în afară de sporurile curente.

Memoriul F. N. D. în legătură cu întocmirea listelor electorale

Comisia dela Ministerul Afacerilor Interne și-a continuat discuțiile asupra modalităților de întocmire a listelor electorale și organizarea alegerilor comunale.

Memoriul prevede ca vârsta pentru alegători să fie de 21 ani, iar pentru cei aleși de 25 ani.

D. Uie Zaharia a depus un memoriu în numele Frontului Național Democrat, în care sunt cuprinse propunerile Frontului.

În acest memoriu se propune ca listele să fie întocmite pe bază de întreprinderi și instituții publice și particulare, întrucât marea majoritate este ocupată și nu are timp de pierdut cu înscrierea în liste. Votarea să se facă tot la întreprinderi.

Tot la întreprinderi să fie trecute și soțiile celor înscriși.

În ce privește vârsta, se propune ca acei, cari au împlinit 18 ani să poată vota. Aceste memorii au fost înaintate primului ministru, care le va supune discuției consiliului de miniștri.

Eliberarea autorizațiilor de călătorie

Directorul comerțului CFR d. ing. Mircea Ciupircescu, a dat un ordin circular tuturor stațiilor prin care face cunoscut că regimul autorizațiilor de călătorie se menține numai pe liniile principale, cu trenurile sau autobuzele.

Eliberarea autorizațiilor de călătorie se face în conformitate cu normele în vigoare.

Autorizațiile de călătorie permanente, emise până în prezent va-

labile până la ridicarea restricției, sau cele cu dată fixă până la data înscrisă pe autorizații. Persoanele domiciliat în județele în care autorizațiile oficiale sunt în măsură a emite aceste autorizații nu s'au instalat încă, vor putea călători fără autorizații însă vor face dovadă față de personalul de control (militar sau C. F. R.) că într'adevăr locuiesc în acele județe, prin dovezi luate dela primării.

ULTIMA ORA

Amănunte despre contra-ofensiva germană depe Frontul de Vest

După ultimele informații primite de pe frontul de Vest, armata 1-a americană se află în retragere pe o lărgime de 80 km. la Sud de Malmedy. Din mișcările trupelor în dosul frontului german reiese clar că e vorba de o contraofensivă generală. Ger-

mani au putut obține rezultatele de până acum, masând forțe compacte pe sectoare înguste de 1 km.

Generalul Eisenhower, comandantul suprem al forțelor aliate, a dispus că deocamdată să se țină în secret mișcările de trupe ale aliaților pentru

a nu da informații inamicului.

Spitalele americane din apropierea imediată a frontului au fost evacuate. În momentul de față în dosul ambelor tabere se observă o mișcare intensă de trupe. Germanii vor să exploateze succesele lor inițiale.

Trupele „Elas” sunt stăpâne pe situație în Athena și Pireu

LONDRA. — După cum se anunță din Atena, în toată Grecia domnește o acalmie. Trupele „Elas” sunt stăpâne pe situație în toată Atena și Pireu. Tratatările începute între persona-

litățile înalte grecești continuă și se pune mare speranță că se va ajunge la un acord potrivit care să mulțumească pe toată lumea.

După cum se anunță dela cartierul

generalului Scobie, trupele „Elas” au somat unitățile britanice formate din soldații indieni să părăsească și ultimul cartier pe care îl mai dețin în Atena.

Hidasnémeti și Bánréve eliberate în Ungaria

Trupele sovietice au atins granița Cehoslovacă pe un front larg de 110 km. La Nord de Sátorajauhely, trupele Armatei Roșii, în strânsă cola-

borare cu armata a patra română, au atins râul Hernad.

În ziua de ieri patruzeci de localități mai importante au fost eliberate

pe teritoriul maghiar. Între aceste se află Abaujvár, Göncz, Hidasnémeti și Bánréve.

Englezii în înaintare spre Bologna

LONDRA. — Pe frontul din Italia sunt lupte grele pe șoseaua principală care duce dela Faenza la Bologna. Trupele poloneze cari luptă în acest

sector, au ocupat mai multe sate și continuă înaintarea. Germanii încearcă să oprească înaintarea trupelor

britanice și caută să apere cu orice chip drumurile de acces cari duc spre Bologna.

Centrele industriale japoneze sub bombardament aliat

NEW-YORK. — Dela cartierul general al generalului Mac Arthur se comunică că superfortărețe sburătoare B 29, decolând de pe bazele lor din insula Saipan, au atacat centrele industriale japoneze din orașul Nagoia.

Avioane americane n'au întâmpinat nicio opoziție din partea avioanelor japoneze. După rapoartele făcute de piloți cari au luat parte la acest raid, s'a putut stabili că toate obiectivele au fost stinse cu cea mai mare precizie. La plecarea avioanelor, orașul

industrial Nagoia a fost lăsat în flăcări.

Alte superfortărețe sburătoare, decolând de pe baze din China, au atacat orașul chinez Hankau, principală bază japoneză de aprovizionare a trupelor cari luptă în China de Nord.

Mesajul Reginei Angliei adresat femeilor din Franța

LONDRA. — Regina Elisabeta a trimis un mesaj în limba franceză femeilor din Franța cu prilejul Expoziției dela Paris evidențiind realizările de apărare a țării.

Mesajul spune: „Trimit astăzi aceste cuvinte de prietenie din partea femeilor din Anglia celor din Franța. Toți am învățat ce este suferința și suntem mândri de aceasta. Dar în durerea noastră nu v'am uitat pe voi. Fie ca acest lucru să contribuie la întărirea prieteniei noastre din zilele ce vor veni”.

Doi generali italieni acuzați de a fi dat ajutor germanilor

ROMA. — Primul proces în care figurează ca acuzați de o atitudine nerezonabilă în ce privește ajutorul dat germanilor după încheierea armistițiului între Italia și aliați în cursul anului trecut, ofițeri superiori din armata italiană își va începe desbaterele în curând.

Acuzații sunt generalul Riccardo Pentimalli, în vârstă de 60 de ani, care a comandat corpul 13 de armată din Napoli, și generalul Ettore del Tetto, în vârstă de 55 de ani, care a fost comandantul districtului militar Napoli.

În cazul când cei doi acuzați vor fi găsiți vinovați, ei sunt pasibili de pedeapsa cu moartea.

Presă internațională despre însemnătatea pactului franco-sovietic

MOSCOVA. — Toată presa mondială consacră articole de frunte acordului franco-sovietic. Ziarele americane scriu că problema germană a primit o nouă rezolvare. Ambele popoare sunt vecine cu germanii și deci trebuie pentru viitor să-și asigure securitatea.

Una din cauzele principale pentru care s'a putut deslănțui acest războiu,

a fost împiedecarea de către politicieni reacționari a prieteniei și amicitiei franco-sovietice.

Imperialiștii germani au depus toate eforturile lor pentru a împiedeca apropierea franco-sovietică.

Azi pactul franco-sovietic este o realitate și va însemna un mare pas înainte în vederea securității întregii omeniri.

O declarație a d-lui Negrin, șeful ultimului guvern spaniol republican

LONDRA. — Șeful ultimului guvern spaniol republican, d. Negrin, a anunțat că va reveni asupra hotărârii sale de a se retrage din viața politică spaniolă atunci când republica va fi restaurată.

În telegrama sa, d. Negrin afirmă că mai înainte ca Cortes-urile spaniole să se întrunească sau să ia decizii trebuie îndeplinite următoarele condițiuni:

1. Cortes-urile trebuie convocate pe teritoriul spaniol sau într'un loc ce se bucură de prerogativa exterritorialității;
2. Trebuie să fie prezent numărul necesar de membri;
3. Orice convenție votată fără actualul guvern, este ilegală.

Unele cercuri republicane spaniole din Londra cred că prin această declarație d. Negrin încearcă să împiedece reuniunea Cortes-urilor.

Succesele americane pe insula Mindoro

NEW-YORK. — Luptele din Pacific în ultimul timp au crescut în intensitate. După cum se comunică dela cartierul general al generalului Mac Arthur, trupele debarcate în insula Mindoro au făcut noi progrese și au extins capul lor de pod.

În prezent se află pe insulă mai multe divizii cari au pătruns cea 17

Compartimente pentru invalizi și răniți

Direcția generală CFR a dispus ca stațiile de formare a trenurilor să rezerve câte un compartiment cl. III la toate garniturile pentru răniți și invalizii de războiu.

Compartimentele vor fi placardate și pazite în parcurs de către jandarmi CFR însoțitori ai trenurilor, care nu vor permite sub niciun motiv accesul altor persoane civile sau militare.

Șefii de gară din aceste stații vor îngriji prin personalul trenurilor ca invalizii și răniții să fie plasați în aceste compartimente.

Refacerea Jugoslaviei

BELGRAD. — Din sursă iugoslavă se anunță că se execută lucrări pentru refacerea rețelei de căi ferate în Jugoslavia eliberată. Aceste lucrări se fac cu ajutorul eficace al Uniunii Sovietice și traficul feroviar a fost reluat într-o zonă foarte mare din țară.

Modificarea legii societăților anonime

S'a întocmit un interesant decret-lege pentru modificarea unor dispozițiuni privitoare la societățile anonime. Din modificările propuse am reținut principiul că se îngăduie participarea în cât de multe consilii de administrație, anulându-se dispozițiile ce limitau această participare doar la câteva. Deasemenea suntem informați că se permite funcționarilor publici să facă parte din consiliile societăților anonime.

INFORMAȚIUNI

SINDICATUL UNIT AL ARTIȘTILOR LIRICI, DRAMATICI, INSTRUMENTIȘTI ȘI PROFESORILOR DE DANS adresează celor interesați că înscrierile în Sindicat se fac în localul nou al Sindicatului (Bu' Regina Maria No. 22) între orele 9—13 și 15—17.

D. LUTTWAK EDMUND a depus la Universitatea din Sibiu examenul de doctorat în medicină, precum și jurământul de medic.

AVIZ. Direcțiunea școlii de ucenici ind. comerciali din Arad, aduce la cunoștința domnilor patroni ca și ucenicilor că, fiind clădirea școlii din Str. 29 Decembrie No. 6, evacuată pentru spital militar, birourile s'au mutat în Str. Kogălniceanu No. 49, unde se primesc orice informații și orice înscrieri în fiecare zi de lucru. Cursurile școlii probabil se vor deschide în aceeași stradă după vacanța Crăciunului. Elevii ucenicilor vor fi anunțați la timp prin ziarele locale. — Direcțiunea.

COMUNICAT. Biroul I.O.V.R. al municipiului Arad aduce la cunoștința tuturor văduvelor, orfanilor și părinților, urmași din actualul războiu, cari figurează pe state de plăți cu drepturile transitorii egale cu pensia, pentru a se prezenta în zilele de 20—23 Decembrie 1944 la Administrația Financiară Arad, Percepția III-a spre a-și ridica fiecare pensie pe luna Decembrie 1944. — Șeful Biroului I. O. V. R.: Traian Tripa.